A logikus gondolkozdsra nevelés a széveges egyenletelk
nehdny tzpusanak megolddsdiban

"A reformtervezet a matematika tanités feladatdul tlzi ki, hogy logikus gondolko-
disra valé neveléssel jiruljon hozzd a tanulok dialektikus gondolkodasra, materialista
vildgnézetre valé neveléséhez. A tervezet nagyobb hangsilyt kivin adni minden osz-
tilyban a szdveges feladatoknak, a VIIL. osztdlyban az egyenletre vezet8 szdveges
feladatoknak, az egyenletek feléllitdsinak. Kiilon kiemeli a fontosségdt annak, hogy
a tanul6k adott egyenlethez szdveget is tudjanak mondani.- Amig a tanuldk szdveget
és egyenletet nem tudnak egysegben ldtni, addig az egyenletre vonatkozé ismereteik
formilisak maradnak.

A kovetkez8kben megvizsgiljuk, hogyan Jutunk el az 4ltaldnos 1skola VIIL osz-
talydban az egyenletek tanitdsakor a sz6veges egyenletek feldllitdséhoz. :

Az egyenletek tanftdsdt egyenletre vezetd szoveges feladatok szébeli megolddsival
vezetjiik be. Az egyenletet ugyanis nem definidljuk, mert a definicié absztrakcidjiig
ebben az életkorban nem juttathatjuk el a tanulékat. Csupén azt tudatositjuk, hogy az
egyenlet a feladat felirdsa kérdés formajaban, amelyre valaszt kell adni. A vélasz az’
egyenlet megoldasa, gydke.

Az egyenletek alapnpusaxt azok a forditott szovegezes feladatok adjik, melyeker
Bevezetésul oldatunk meg a tanulékkal. (x +a=b, x—a=b, ax = b, 3}:‘ b) A lo-

gikus gondolkodasra nevelés értékes szakasza ez, mert a tanul6k az alsébb osztalyban .
“tanultakat j Ssszefiiggésben latjak és alkalmazzak :

‘Az alaptxpusokbol Bsszetett feladatok (ax + b = ¢,— + b= cs. i 1) lebontoga-
thsit csak mint az analdgids logikus gondolkoddsi keszség tanitését alkalmazzuk. A le-
bontogatést 'széban vegezzuk el, mikozben az egyre egyszerisddd egyenleteket lejegyez-
- zitk. A lebontogatds mint médszer az egyenletek megolddsira nem alkalmas, mert nem

vihetd kovetkezetesen keresztil a gyermek 4ltal tanult egyenletek megolddsdnal.
Ugyanis, ha mind a két oldalon szerepel ismeretlen, csak mind a két oldal egyenl8 vél-
toztatdsival tudjuk meghatdrozni az egyenlet gyokét.

A szoveges feladatokbdl adddik a sziikségszer(ség, hogy azonos aralakitisokat
végezziink az egyenletekben. Az azonossigok tanitdsindl az ismeretszerzés lenini Gtjar
kovetjilk. A szOveges egyenletb6] kiemeljiik az azonossdgot, megtanitjuk az dtalakirast,
majd a trvényszertiséget egyenletek megolddsakor gyakoroltatjuk. Megvan tehdt a
'szemlélretés (szveges egyenlet), elvont gondolkodds (azonos 4talakitds torvényszer(-
sége), alkalmazis (egyenletek. megolddsa). Ezzel a médszerrel érjiik el, hogy a tanulék
tisztdn l4ssdk az egyenlet és azonossdg kozdtti matematikai és logikai kiilénbséget.

A tanulék analégids gondolkoddsic maximdlisan kihasznaljuk a tSrtes egyenletek
-tanitdsdndl. Alaptipust tSrtes egyenletekre vezet feladatokat mir az alsébb osztdlyok-
ban is oldott meg. (Melyik az a szdm, melynek fele meg a harmada 15?) Ha a szem-
1életes megold4st felhasznaljuk, a tanulé onerejébdl is eljut a tortes egyenletek meg—'
oldasi médszerének felismeréséig, ha gondolkodisat vezetjitk. '

Az eddigiekben littuk, milyen nagy szerepe van a logikus gondolkoddsnak az
egyenletek megolddsi mddszereinek tanitisdban. SzSveges feladatokon keresztiil ve-
tertitk fel a megolddsi problémékat, mutattuk be a megoldds mddszereit és gyaKorol-
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tattuk a megismert. térvényszertségeket. A tovabbiakban a tanult megoldasi médszerek
segitenek a szoveges feladatok egyenletek dtjin torténd megoldasihoz.

Hérom olyan szoveges egyenlettipus felallitdsaval foglalkozunk, melyek ‘szemléle-
tes megolddsat a tanulbk az alsébb osztalyokban gyakoroltdk. Ezek a upusok szamok
meghatarozasa osszegiikbdl és aranyukbdl, két szdm kiszadmitdsa Osszegiikbdl és kiilonb-
ségiikb8l és a feltevéssel megoldhaté feladatok. A logikus gondolkodisi készséget az
egyenletek felallitisa kdzben olyan mddon fejleszthetjiik, ha felelevenitjiik a korabban
tanitottakat, nem kozliink semmit,~ csak alkotégondolkodast kivané kérdésekkel jut-
tatjuk kdzelebb 1épésrdl 1épésre a ranuldkat a megoldasig.

Lissunk egy feladatot az elészor emlitert tipusbdl: a tsz hirom. parcellit vetett
be napraforgéval, Gsszesen 55 holdat. Az els6 hiaromszor akkora, mint a misodik, a
harmadik hétszer akkora, mint a masodik. Hény holdasak az egyes parcellik?

Az alsé tagozatban mar megtanultdk a tanulék a szdveges feladatok adatainak fel-
jegyzésér, megalapozva ezzel az egyenletek felallitdsir. .

I. + II. + IIL; 55 hold
11+ 3 ILL-7

Hany holdasak az egyes parcellak>
Megoldasi tervet is készitettek mér-a tanulék & szemléleti titon oldottak meg a
feladatot. A megoldds a kivetkez8: a mésodik parcella nagysiga egy bizonyos terii- *
" lettel egyenld, az els ennek hiromszorosa, a harmadik pedig hétszerese. Ez Gsszesen -
a miasodik .teriilet 11-szerese, ami 55 holddal egyenl8. A masodik parcella teriilete az
. 55 hold 11-ed része, 5 hold, az -elsé parcella 3.5 =15 (hold), a harmadxk parcella
75 =135 (hold).
Az ellenbrzés szuksegesseget is belattak az. alsébb osztalyban a tanulék 3 -5 +
+54+7:5=55.
Az elléndrzés az onallésigra nevelés fontos eszkoze
‘A VIII, osztilyos tanulék mér elvonatkoztatnak. Az els§ teriiletet 3x szel, a ma-
sodikat x-szel, a harmadikat 7x- szel jelolik, ezek-Gsszege 55.

3x + x4+ 7x.= 55

Ezt az egyenletet az alsébb osztilyokban tanultak alapjan szinte 6n4lléan irjdk le

a tanulék. Rovidesen eljutnak addig, hogy a. szemléletes és az egyenlettel valé meg-

old4si médot egységében 1atjik. Széval biztosan absztrahalnak..

A feladat Gjabb megfogalmazdsival hivjuk fel a tanulék flgyelmét arra, hogy
a szerepld mennyiségek birmelyikét tekinthetjiik. ismeretlennck s a tobbit az adott
Gsszefiiggések alapjan jelolhetjilk. Ha az eldbbi feladatban Ggy fejezziik ki az &ssze-
fiiggéseket, hogy a mdsodik teriilet az elsének hiromszorosa és a harmadik hétszerese,
‘a tanulé nyilvan az elsd teriileter tekinti ismeretlennek és igy irja fel az egyenletet:

x+3x+7x=55

Minél tobbfelekeppen fejezziik ki, vagy fejeztetjiik ki egy feladatban az Gsszefiiggé-
seket, annal inkdbb fejlédik a tanuldk fiiggvényszert gondolkoddsa, ami a - matema-
tikdban a dialektikus gondolkod4sra nevelést jelenti.
A teriiletek 8sszefiiggését megadhatjuk aranyszamokkal is. A harom teriilet ardnya
"2:6:14. Az ardnyszdmok egyszer{sitése utdn az egyenlet:

x+3x+7x=255
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Az eredetileg adott ardnyszdmokkal is felirhatjuk az egyenletet:
2x + 6x 1 14x = 55

Az ardnyszdmokbél kovetkezik, hogy a gyok az elsé parcella teriiletének a felét‘adj'a
meg. Ez a példa mindjirt rdvilagit arra, hogy az x nem mindig a kérdezett meny-
- nyiséget jeldli, hanem jeldlheti annak tOrtrészét, vagy tSbbszordsée is.

Az ellen6rzést mindig a- szovegbe vald helyettesitéssel végezziik, gyakorlas idé-
szakdban pedig valamelyik varidns kiszimitdsdval.

A gondolkodtatis azoknal a feladatoknal is, melyekben két szdm Osszegébdl és
* kiilonbségébdl kell a szdmokat meghatdrozni, nagyjabél hasonléképpen torténik. Néz-
- ziik a kovetkez8 feladatot: A tsz két éljaban Ssszesen 279 darab csirke van. Az egyik-
ben 17 darabbal t6bb, mint a mésikban. Hainy csirke van egy-egy 6lban? Maga a
feljegyzés mindjart kécféleképpen torrénhetik, megmozgatva a tanuldk képzelderejét:

I.+11; 279 L+1IL;279 o

1L + 17 . L4
Hiény csirke van egy-egy élban?

A lényeget akkor érttettiik meg, ha a tanul$ szdmdra vxlagossa valt, hogy valami-
mddon a két blban lev8 csirkék szdmit egyenldvé kell tenni. A kombinilékészség fej-
18dik azaltal, hogy tSbbféle médot is taldlnak az egyenlitésre. Armenetileg elvesznek -
17-et onnan, ahol tébb volt s cs6kkentik ezdltal az sszlétszamot is 17-tel. 279 — 17 =
= 262 csirke maradt. A kisebben 262 :2 = 131, a nagyobban 131 + 17 = 148 csirke
. volt eredetileg.

A misik klegyenllte51 'méd, hogy 2 kevesebbhez Atmenetileg hozzaadnak 17
s 1gy Atmenetileg n8 az Osszlétszadm is 17-tel

* Az ellen8rzést végeziessiik el minden esetben

A VIIL osztalyban 1smeretlennel gondolkoznak a tanuldk. Egyik Slban x, ma51k-
ban (x + 17) csirke van, Ssszesen 279. Az egyenlet: -

,x+@+ny4w

(A zardjelet csak a gondolkodas tdmogatdsira frjuk ki.)
Elemezziik ki a szemléletes megolddsi méddal valé azonossigot.

Misképpen ‘is gondolkodtathatunk egylk 61ban van x, a ma51kban x—17 051rke
Most a nagyobb szdmot jelsltiik x-szel.

x + (x—17) =.279

Ismée mutassunk rd mésfajta szemléleti megolddssal valé azonossdgra.

A még lehetséges tobbféle feldllitdsi mdd koziil még eggyel foglalkozunk. Ezt -
azonban el8 kell késziteni. Ha a két élban Ssszesen 279 csirke van, egyikben x, masik-
ban 279.—x a csirkék szdma. Ha ‘az x-szel a kisebb létszdmot jelsleiik, 17-et hozza-
adva egyenld.lesz a létszdm.

x + 17 = (279 —x)
Ebben az esetben gy is egyenlithetiink, ha a 279 — x-b&1 vonunk le 17-et.
) x = (279 —x) — 17
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Ha x-szel a nagyobb létszdmor jeldltiik, le kell vonnunk 17-et, hogy egyenlitsiink.
’ x—17 = (279 — x)

Ugyis egyenlithetiink, hogy a 279 — x-hez hozzdadunk 17-et. Tipushibdja a tanuldk-
nak, hogy rosszul egyenlitenek. Mivel az egyik oldal kisebb, még levonjék abbdl a
kiilonbséget, vagy a nagyobb oldalhoz adjik hozzd. A viligos elemzéssel, az egyen-
lités 4llandé szem elBtt tartdsdval keriilhetjiik el ezt a hibit.

Ezzel az Gjonnan bevezetett jelolési méddal még egy felfogisban dllithatjuk fel
az egyenletet. Felirjuk a két élban levd csirkék kiilonbségér:

X — (279 —x) = 17 vagy
(279 —x)—x =17

Két szim Osszegének ismeretébdl a két szdm meghatdrozdsira kiilsnb6z8 egyenlectipu-
soknil sziikség van. Azért kell erre mir a most tirgyaltakndl stlypontilag kitérni és
tobbféle mdédon alkalmazni. Ugyanis eléfordul, hogy nehezen hatirozzik meg a ta-
nulék két szdm Osszegének az ismeretébSl a két szdmot. Ez a nehézség abbél adédik,
hogy a kiilonbségben nem egy szdmot latnak. Az algebrai alapfogalmak tanitasakor ezt
'j61 be kell gyakorolni. (Ket szim Bsszege 18, ha az egyik x, a misik 18— x; ket szdm
Ssszege a, ha az egyik x, a misik a — x.)
Az ellendrzés torténhet sz6vegbe helyettesitéssel, de barmely varians klszamxta-
saval is.’ -

Ennek az egyenlempusnak tovabbfejlesztése a feltevéssel megoldhato feladatok.
Erre egy példa: egy kalauz egy menet alatt 235 vonal- és szakaszjegyet adott el Ossze-
sen. A bevétele 136,50 Fr. Hany vonal- és hany szakaszjegyet adott el? ‘

A megoldisi terv elSkészitésekor kideriil, hogy ez az egyenlet-annyiban jelent
nehézséget az el8bbiekhez képest, hogy itt az egyenletet nem a darabszdmokra, hanem
a jegyek drara irjuk fel. Az adatok feljegyzése a kévetkez8:

vonal +'szakasz; 235 db, értéke 136,50 Ft
70 f 50 f

Hényat adott el az egyes fajtakbél? N

Ha a szakaszjegyek szamét jeloljik x-szel, az el8bb tanultak alapjdn a vonal-
jegyek szdma 235 —x lesz. Mivel az Osszes jegyek 4rdv ismerjiik, ki kell fejezniink
kilon-kilon a szakaszjegyek és a. vonaljegyek ardc is, mert ebbdl tudunk felirni egyen-
loséget x db 50 filléres jegyiink van, tehdt 4ra O 5x, 235 —x db 70 filléres ]egyunk van,
ara 0,7 (235 — x). Tehat az egyenlet:

0,5% + 07 (235 — x) = 136,5
Jelolhetjiik x-szel a vonaljegyek szdmdt is & akkor az egyenlet:
0,5 (235 — x) + 0,7x = 136,5

Ezt az egyenlettipust is megoldottuk az alsébb osztilyokban szemléletes médon. .
Ez a méd sokkal nehézkesebb az egyenlettel valé megoldasnal. Itt ramutathatunk az
- egyenlettel valé megoldds célszerfiségére. A szemléleti megoldist esetleg hasznalhatjuk
etlen8rzésiil.

A gondolkodési készség fejlesztésére kitlind alkalmat szolgéltatnak az ismétlc’i-‘
rendszerez8 6rik. Ezeken a feladatokat a tanulbk tetszés szerinti feldllitis alapjan
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oldjik meg. Unéllésiguk megnyilatkozdsira b8 alkalom nyilik. Feldllitdsi varidnsokkal
dolgoznak a tanuldk a hizi feladatokndl is és a szimultdn szdmonkérésnél. :

_ Az itt targyalt egyenleteket tipusokba osztotfuk, ez azonban nem jelenti azt,
hogy a feldllitdsokban és a megolddsokban bizonyos sablont tanitunk meg a'tanuléknak,
_hanem a gyengébbek miatt tSriénik, akiker analdgiis kovetkeztetéssel seg1tunk it a
fel4llit4s nehézségein. Kiilonben is a tobbféle felallitds és sz4mitdsi méd mér eleve
kizdrja a ,kaptafa” médszert.

Munkénk azonban nem volna teljes, ha csak szdveges egyenletek fel4llitésdra és
“megoldasira korldtozédnék. Meg kell tanitani a tanulékat arra — ‘amit kiilénben a
reformtervezet'is eléir —, hogy megadott egyenletekhez sz5veget tudjanak-konstrudlni.

A leirtakban rémutattai arra, hogyan jutnak el a tanulék az absztrakt gon-
- dolkod4son- keresztiil a gyakorlatig. Hogyan alkalmazzdk az algebrdban tanultakat
" a gyakorlatban, amikoris széveges feladatokat egyenletekké alakitva oldanak meg.

Poberay Gyidrgyi

/.

Felbasznalt iroda‘lom:

Bragyisz: A kdzépiskolai matematikatanitis-médszertana (1951)'.
Mosonyi Kélman: Médszertani jegyzetr (1960).

A fizikai mértékegységek taritdsiban mutatkozo
nehézségek felszimoldsdnak modszere .

A fizika 6rék feladatai igen sokrétliek. E feladatok kozott egyre dont8bb szerepet:
kapnak a fizikai feladatok, ezen beliil is a szdmitdssal megoldbaté feladatok. Az ilyen
jellegh feladatok . megolddsdhoz a kérdéssel kapcsolatos sszes ismeretek kezelhetd
tuddsa sziikséges. Ldtnia, tudnia, alkalmaznia kell a tanulénak a fizikai .jelenségek’
lényegét, a kozottiik lev Osszefiiggéseket. A szdmitdsos fizikai feladatok ‘a tanuldkat
gondolkoddsra, 6nillésigra, a nehézségek lekiizdésére, kitartd, megfeszitett munkdra
nevelik. A feladatok a mindennapi élettel, a termeléssel, a technikai kérdésekkel hozza
szoros kapcsolatba a tanuldt. Sziikséges tehdt, hogy a fizikai feladatok _jelent8ségiiknél
fogva megkapjik azt a helyet, mely a tanitdsi 6rdban és az érdn kiviili foglalkozds-
ban megilleti. .

Az 1950-es évek el6tti alséfokt fizikaoktatdsban még a kezdemenyezo szaklrok
sem tesznek emlitést a szdmitdsos fizikai feladatokrdl. Az 1950-es tanterv mar szorgal-
mazza az egyszertibb feladatok megolddsit, az 1958-as tanterv viszont mar kovetelmé--
nyeket tidmaszt a tanuldk feladatmegolddkészsége elé. ,Legyenek jirtasak a tanult
fizikai mennyiségekkel valé szdmoldsban, képletek hasznélatiban, egyszeru mecha-
nikai, h8tani, . . . egyszerlibb elektromossagtam feladatok megolddsaban.”

Hibé4ja azonban oktatisiigyiinknek, hogy egyetlen komolyabb munka ezideig nem
jelent meg, mely a fizikai feladatok megoldisinak médszertani kérdéseit fontossaganak
megfeleld szinten tirgyalta volna. Csupan néhiny kxsebb ter]edelmu tanulmdny fog-
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